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Af journalist Flemming Linnebjerg 
Rasmussen og journalist Lone Völcker, 
Dansk Fjernvarme

Det er efterhånden en lidt fortærsket 
kliche, at energisektoren befinder sig 
i en brydningstid. Ikke desto mindre 
er det tilfældet, både i Danmark og 
på internationalt plan. Energi og kli-
maforandringer er øverst på dagsor-
denen overalt på kloden, og der er 
generelt skabt et forventningspres 
om, at der skal ske forandringer. 

De danske energipolitikere har i flere 
omgange forhandlet om den fremti-
dige danske energipolitik, og på euro-
pæisk niveau har EU-landene vedtaget 
rækken af ”20’ere”, altså målene om 
20 procents reduktion i CO2-udslip-

pet i år 2020, en andel på 20 procent 
vedvarende energi i år 2020 og en 
reduktion i energiforbruget på 20 pro-
cent inden år 2020. 

På globalt niveau ser verden frem 
til FN’s klimatopmøde i København 
i 2009, hvor der er håb om en ny 
global aftale, som kan afløse Kyoto-
protokollen.

Status og forventninger
Det er med andre ord tid til, at 
Danmark, Europa og resten af verden 
forbereder sig på at skulle føre en 
ny energipolitik, som man kan kalde 
”Energipolitik 2.0”. Og det var netop 
denne titel, Dansk Fjernvarme og 
Dansk Energi havde valgt til den ener-
gipolitiske konference, som de to orga-
nisationer nu i fire år i fællesskab har 

afholdt lige op til Folketingets åbning. 
Mere end 250 deltagere, deriblandt 
miljøminister Connie Hedegaard (K), 
var samlet til årets konference for at 
diskutere nutid og fremtid inden for 
energipolitikken. 

Danmark kan imødese krav og for-
ventninger fra både FN-topmødet og 
EU’s energipolitik, og det kan derfor 
alt sammen spille en rolle i forhold til, 
hvordan Danmark vælger at designe 
sin version af Energipolitik 2.0. 

Derfor gjorde konferencen først 
status på den aktuelle situation og 
på, hvad vi kan forvente fra EU. Siden 
blev der set frem på tiden efter 2012, 
hvor Kyoto-protokollens afløser skal 
træde i kraft. Til sidst blev frit brænd-
selsvalg diskuteret som et væsentligt 
eksempel på de redskaber, der kan 
tages i brug for at skaffe mere vedva-
rende energi og mindre CO2-udslip.

Grundstenen lagt
Først på talerstolen var Energi-
styrelsens vicedirektør, Susanne Juhl, 
der gjorde status på den danske 
energipolitik. Det gjorde hun blandt 
andet ved at fortælle om alt det, der 
rent faktisk er sket på energiområdet, 
selvom politikerne endnu ikke er nået 
til enighed om en aftale.

- Der har bredt sig et indtryk af, at 
der ikke er sket alverden siden januar, 
men det er der faktisk, konstaterede 
Susanne Juhl og viste samtidig en plan-
che med en lang liste over rapporter 
og undersøgelser, der er afsluttede. 
Blandt andet en rapport om effektivi-
sering af fjernvarmesektoren.
- Det, vi har gjort, er samlet set at 
lægge en række spor ud, som er 

På vej mod Energipolitik 2.0

Dansk Fjernvarme og Dansk Energis årlige energipolitiske konference fokuserede i år 
på, at både EU og Danmark er på vej imod en ny version af energipolitikken.

ENERGIPOLITIK

Miljøminister Connie Hedegaard (K) lyttede opmærksomt til de input, der kom fra deltagerne 
i årets energikonference, der blev afholdt under overskriften, Energipolitik 2.0. 
Foto: Heine Pedersen.
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grundlaget for, at der kan laves en 
god energipolitisk aftale, fastslog 
hun. 

Når det gælder fremtiden, tog vicedi-
rektøren udgangspunkt i de visioner, 
regeringen har fremlagt. Her handler 
det, i tråd med udmeldingerne fra 
EU, især om at sænke CO2-udslippet, 
fremme vedvarende energi og spare 
på energien. Midlerne er eksempelvis 
mere vindkraft, biomasse og biogas, 
bedre udnyttelse af affald, biobrænd-
stof til transportsektoren og en sats-
ning på forskning og udvikling.

Susanne Juhl hæftede sig des-
uden ved det positive udgangspunkt, 
Danmark har i øjeblikket.

- Eksporten af energiteknologi er 
en styrkeposition, vi skal værne om. 
Det giver penge i kassen og giver os 
mulighed for at realisere vores egne 
visioner på energiområdet, sagde hun 
og pointerede også, at Danmark pt. 
er det eneste land i EU, der er selv-
forsynende med energi. Faktisk har 
Danmark en selvforsyningsgrad på 
hele 144 procent.

EU’s største energikilde
For det samlede EU er situationen 
modsat Danmark, at landene er 
stærkt afhængige af import af fossile 
brændsler. At det tilmed er fra lande, 

der ikke er jordens mest stabile, er en 
central del af motivationen bag EU’s 
målsætninger på energiområdet

Det fortalte kabinetsmedlem Stina 
Soewarta fra EU Kommissionen, der-
slog et slag for energibesparelser.

- Energibesparelser er i mange 
lande et overset virkemiddel. Det er 
den mest effektive og mest økono-
miske måde at spare CO2 på, men 
samtidig det vanskeligste virkemiddel 

at anvende,  fordi det kræver mange 
små projekter, og at folk skal ændre 
adfærd. Energibesparelser er i virke-
ligheden Europas største energikilde, 
sagde Stina Soewarta.

Spørgelysten miljøminister
Efter en pause tog miljøminister 
Connie Hedegaard (K) over. Og det 
var en særdeles veloplagt minister, 
der fra starten inviterede til debat i 
salen, og som understregede, at hun 
i høj grad var kommet for at få input 
og synspunkter med hjem. 

Hun indledte dog selv med at 
tale om de danske forventninger og 
ønsker til fremtidens regulering af 
CO2-udslippet.

- I første omgang er ønsket jo, at 
der overhovedet bliver en regulering. 
Derfor er det også så vigtigt, at vi 
får det topmøde i København i 2009. 
Selvom vi reducerede med 100 pro-
cent i Danmark, så nytter det ikke 
meget, hvis en aftale ikke er ægte glo-
bal, hvilket vil sige, at lande som USA, 
Kina, Argentina og Brasilien simpelt 
hen skal være med, fastslog Connie 
Hedegaard.

Ministeren talte, ligesom Susanne Juhl 
fra Energistyrelsen tidligere havde 
gjort det, om det tempo, tingene 
skrider frem med i energipolitikken. 

(Fortsættes næste side)

Stina Soewarta fra EU Kommissionen ses ved siden af Dansk Fjernvarmes direktør, Jørgen G. 
Jørgensen, og Dansk Fjernvarmes formand, Uffe Bro. Til højre er det formand for Dansk Energi, 
Poul Arne Nielsen, og Dansk Energis direktør, Hans Duus Jørgensen. Foto: Heine Pedersen.

Stina Soewarta, der arbejder for EU’s energikommissær Andris Piebalgs, talte varmt for ener-
gibesparelser, som hun mener, reelt er Europas største energikilde. Foto: Heine Pedersen. 
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Nogle ville utvivlsomt kalde det man-
gel på tempo, men sådan ser ministe-
ren ikke på det, hvis man ser det i en 
historisk sammenhæng.

- Faktisk er tingene gået uhørt 
stærkt, internationalt set er der sket 
utrolig meget det sidste år, sagde hun 
og henviste til EU’s vedtagne mål og 
en væsentlig ændring i retorikken i 
USA. 

Når det gælder et system for at ned-
bringe CO2-udslippet i fremtiden, 
ser Connie Hedegaard gerne, at EU 
fortsætter med at udvikle kvotesyste-
met.

- Jeg ved godt, at man kan finde 
huller i kvotesystemet, og det er der 
også mange, der har travlt med at 
gøre. Men fordelen er altså, at syste-
met sætter en pris på CO2. Bruger 
man meget, så koster det – bruger 
man mindre, sparer man penge, kon-
staterede hun.

Miljøministeren var  som nævnt 
meget interesseret i at høre andre 
synspunkter og spurgte blandt andet 
forsamlingen, om det var en idé at 
gøre mere brug af auktionering frem 
for uddeling af gratis kvoter, og om 
det kunne være en idé, at indrette 
kvotesystemet til at fungere på hele 
sektorer frem for enkeltvirksomheder. 
Både auktionering og fokus på sekto-
rer fik mange positive tilkendegivel-
ser fra deltagerne. 

Connie Hedegaard sluttede af med at 
fremhæve energisektoren.

- Jeres sektor er noget af det bed-
ste, vi har at vise frem. Når vi lægger 
arm med de store, er det afgørende 
at kunne vise resultater. Der er ikke 
meget, der går lige så rent ind på 
lystavlen hos en amerikaner som at 
kunne se, at vi rent faktisk har vendt 
kurverne i EU, fastslog ministeren. 

Gult lys til fjernkøling
Et af de redskaber, de danske energi-

myndigheder kan gøre brug af for at 
skabe incitament til en højere andel 
af vedvarende energi, er at indføre 
et frit, eller i hvert fald friere, brænd-
selsvalg. Men hvordan kan det gøres, 
og hvad indebærer det egentlig? Det 
kredsede en engageret diskussion 
omkring under energikonferencens 
eftermiddagsprogram.

Fjernkøling var et emne, der blev 
vendt flere gange i løbet af dagen. 
Blandt andet da Dansk Fjernvarmes 
direktør, Jørgen G. Jørgensen spurgte 
politikerne, om de ikke, uafhængig af 
et energipolitisk forlig, kunne skabe 
grundlaget for, at kommunale fjern-
varmeforsyninger kan levere køling. 

Det udløste ikke et direkte løfte, 
men dog en tilkendegivelse fra både 
Eyvind Vesselbo og Anne Grete 
Holmsgaard om, at de vil se positivt 
på sagen.

fr@danskfjernvarme.dk

lv@danskfjernvarme.dk

(Fortsat fra forrige side)


